

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A több és jobb kenyérért!

Mezőgazdaságunk termelésének fokozása egyik legidősebb kérdés. Az idei gazdasági év eredményéből láthatjuk, mit jelent az ország népének a jobb terméseredmény. A közellátási viszonyok annyira javultak nálunk, hogy városokkal irigyelnek bennünket a nyugati államokban és csodának minősítik, ami itt a termés terén történt.

A csodának pedig egyszerű a magyarázata. A magyar népi demokráciában valamennyi dolgozó testvérrel lelkeztől belefeküdt a munkába, az ország újjáépítésébe, a jobb eredmények elérésébe. Ipari munkásságunk és parasztságunk egyformán megértette, hogy mivel tartozik a szörnyű háborús pusztulás után országnak, de magának is.

Ha még az eddigénél is többet akarunk elérni, aminthogy akarunk is, akkor most minden vonalon a szakszerűséget kell előtérbe helyezni, illetve a dolgozó rétegek jószándékát, akaratát és tennivalóságát előbbrevinni, kiteljesíteni olyan feltételek megteremtésével, melyek még az eddigieknél is több eredményt biztosítanak.

Mezőgazdasági vonalon most már mind nagyobb súlyt kell helyezni a szakszerű termelésre, mind a feltételek biztosítására, melyek a jobb és bővebb terméshozamot biztosítják. Harcot kell indítani és ezt felülről meg is indította Dobi István földművelésügyi miniszter, hogy jobb és több kenyérünk legyen.

Dobi István nem egy beszédben a gyakorlott gazda szakszerűségével magyarázta, milyen nagy jelentősége van az egészséges, üszögmentes gabonatermelésnek. Jövő évi kenyérünk érdekében a földművelésügyi minisztérium, mely a tisztogatás után most már százszázalékosan feladata magasztalja, megindította a harcot a gazdák és népiszervek közreműködésével a gabonaszűz ellen, mely annyi gabonát rabol el tőlünk évente. A nedves csávázást rendszerileg kötelezővé tette a földművelésügyi kormányzat. De nem elégszik meg a rendlet kiadásával, hanem népszerű módon, a meggyőződés útján szerez annak érvényt. Szakemberek az egész országban mindenütt megmagyarázzák a gazdáknak, milyen veszélyes betegsége a búzáknak a köüszög. Az üszögös búzaszemben a lisztész rész helyett fekete por terem és az üszögper megfertőzi az egészséges magvakat is.

Az ország egyes részeiben nem volt ritka a 20-25 százalékos üszögkár, de egyes helyeken 60-65 százalékos üszögfertőzés is előfordult. A mi vidékünkön, a Tiszántúli egyes részlein is sok helyen okozott jelentős kárt.

Az üszög elleni küzdelem legghatásosabb fegyvere a vetőmag kötelező tisztítása és a vetőmag csávázása nedves eljárással. A földművelésügyi minisztérium Dobi István utasítására az egész országra megszervezte a felvilágosító akciót. Egymillió füzet tartalmazza a szükséges tudnivalókat. A gazdasági felügyelőségek mindenfelé, így nálunk is és a megye minden községében előadást tart

## A Gazdasági Főtanács fontos határozatai

Nyolc forint 60 fillér a rizs fogyasztói ára — Megszüntetik a 10 forintos kenyérgyert, mivel szabadon is lehet kenyéret venni — A vetőmagkölcsön készpénzben fizethető vissza — Megszűnik a vendéglői lényüzési adó — Civilben járhatnak és ruhakoptatási díjat kapnak az altisztek — Az állam igénybeveheti az iparvállalatok dolgozóit is, érdekeik figyelembevételével — Leszállítják a könyvek árát

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülésén úgy határozott, hogy a három éves terv két és fél év alatt való teljesítése és gép és traktor iparunk gyorsított teljesítése érdekében 27 millió forinttal jelemez a NIK-hez tartozó vállalatok augusztus-december havi beruházási keretét.

A kisegítő rizstermelés szükségtelemé tette a jegyes forgalmat és a G.F. úgy határozott, hogy megszünteti a rizs kötött forgalmát. A kilónkénti fogyasztói árat az eddigi 12 forinttal szemben 8,60 forintban állapítja meg.

Bár az Oszti Vásáron elismerést nyertek a típus butorok a dolgozók túlnyomó többsége azonban a szobák konyhás lakásban nem tudja használni a több szobás lakások tervezeti típus butorokat. Ezért a G.F. az érdekelt szakmák és az Iparigazgatóságok bevonásával bizottságot hívott össze, amely a dolgozók szükségleteinek megfelelő típusbutor terveket dolgoz ki.

Mivel ma már szabadon is lehet kenyéret kapni, a G.F. úgy határozott, hogy október 1-től kezdve nem látja el kenyérgyertjeit azokat a fogyasztókat, akik a tavalyi rendszer szerint havi 10 forintos árkiegészítési díjat fizettek. Az egyéb és a finomliszt gyertyéket ezek még továbbra is kapják díjmentesen. Ez a rendelkezés ott lép életbe, ahol jegy nélküli kenyér van forgalomban.

A G.F. nagyméretű racionalizálást hajtott végre az állami színházaknál. Így a deficiet nyolc és fél millióval csökkent.

Nagy könnyebbség a dolgozó parasztság számára, hogy a tavalyi akció keretében kapott vetőmagkölcsönt készpénzzel fizetheti vissza. A dolgozó parasztság gyakran vesz fel termény vagy vetőmagkölcsönt és sokszor előfordul, hogy nem tudja azt terményben visszafizetni. A G.F. úgy döntött, hogy ilyen esetben készpénzzel egyenlíthetik ki tartozásukat. A készpénzben való megállapításnál a 60 forintos búzár illetve a terménynek a beszállítás esetére megállapított árait kell alapul venni.

A G.F. úgy döntött, hogy megszünteti az osztályon felüli és az első osztályba sorolt vendéglők, kávéházak, valamint expresszók éjjeli 12 óra utáni lényüzési területei adó kötelezettségét.

Oktober 1-től kezdve a szén behozatalt és kivétel kizárólag a Nehézipari Kiterjeszkedési Vállalat bonyolítja le.

Régi panasz volt az altiszteknek, hogy a csónakos fizetésük miatt nem tudnak maguknak polgári ruhát beszerezni. A G.F. most úgy határozott, hogy az üszöggyert, amibe az egyenruha járandóság beszerzése került, teljes egészében az altisztek rendelkezésére bocsátja. Ennek megfelelően az altisztek október 1-től kezdve havi 50 forint ruhakoptatási díjat kapnak, szolgáltatást pedig polgári ruhában altiszti jelvényt fogják ellátni.

A kulturális szükségletek kielégésére a G.F. első lépésnek 22-30 százalékkal csökkentette a könyvek árát. Állami hozzájárulással lehetővé tette a G.F. hogy Lenin válogatott művei két kötetes kiadásban olcsó áron, 20 forintért kerüljenek a dolgozókhoz.

A kulturális szükségletek kielégésére a G.F. első lépésnek 22-30 százalékkal csökkentette a könyvek árát. Állami hozzájárulással lehetővé tette a G.F. hogy Lenin válogatott művei két kötetes kiadásban olcsó áron, 20 forintért kerüljenek a dolgozókhoz.

## Kinevezési és Alkalmazási Bizottság alakult Magyar Beruházási Bank alapítását határozta el a minisztertanács

A Magyar Közlöny tegnapi száma közli a kormány rendeletét az üresedésbe lévő vagy újonnan szervezett közszolgálat, köznevelési, állások betöltéséről és a soron kívüli előléptetésekről újabb szabályozásáról.

A rendelet új szervet teremt: a Kinevezési és Alkalmazási Bizottságot, amelynek népszerű elnöke lesz a KAB lesz. A KAB elnöke a miniszterelnök, tagjai a pénzügyminiszter és a Gazdasági Főtanács főtábornoka.

Az illetékes miniszter köteles meghallgatni a KAB-ot minden új hivatalnok kinevezésénél, soron kívüli előléptésénél, ideértve a honvédséget és az államrendőrséget is.

Az államvasútról és a postánál csak az 1-4 fizetési fokozatba való kinevezésnél vagy előléptetésnél kötelező ez a meghallgatás.

Az állami, önkormányzati és legalább 51 százalékban állami vállalatoknál a vezető állások betöltésénél kell kikérni a KAB hozzájárulását.

A KAB véleménye a döntő a kgydíjak engedélyezésénél és a rehabilitációs igények megállapításánál is.

A kormány tagjai esütörtökön délelőtt Dinnyes Lajos miniszterelnök elnökségével minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács a miniszterelnök előterjesztésére Nográdi Sándor államtitkár a Kinevezési és Alkalmazási Bizottság helyettes elnökévé kinevezte. Ezt a szervet a minisztertanács egy korábbi határozatával a közalkalmazottak alkalmazásának és kinevezésének egyszerűbbé tételére céljából hozta létre. A minisztertanács kinevezett több helyettes bizottsági tagot is.

## Szombaton Debrecenben is forgalomba kerül a szabad kenyér és szabad liszt

A Gazdasági Főtanács 30 vagon búza és 5 vagon rozsvetőmagot utalt ki a vármegyeháza tanácstermében tegnap délelőtt tartotta meg rendes havi ülését a Népi Bizottság, melynek elnöke János főispán elnököl.

Dr. Varga Miklós ismertette hogy a Hajdu vármegyei kivetett 2.130 vagon mennyiség 82,4 százaléka beszállítást nyert, míg az előirányzott ütemtervhez viszonyítva 110 százalékos Hajdu vármegye eredménye. A megyében 6 község ért el 100 százalékos felüli eredményt.

Domokos János főispán bejelentette, hogy a Népi Bizottság által kijelölt köldöttség munkájának eredményeképpen a Gazdasági Főtanács a vármegye részére 30 vagon búza és 5 vagon rozsvetőmagot utalt ki. Akik cseregabonával nem rendelkeznek, készpénzzel fogják a neme sített vetőmagot megkapni. A községi előjárások 3 napon belül összehozhatók az igénylők névsorát s 7-8 nap alatt ez a kérdés elintézőzést nyer.

Bejelentette továbbá, hogy a Közeletési Hivatal engedélyezte a szabad kenyér és szabad liszt árusítását. A kenyér ára 2,60 Ft., a liszt 3.— Ft. kg-ként. A szabad kenyér sütésével minden pék megbizható. A liszt árusításával csak a szövetkezetek foglalkozhatnak.

A sütőiparosok képviselőletében felzólaltak Deutch Imre, Herkovicz János és Föhn József s kérték

hogy az árusítást a sütőiparosok vegyék.

Kubinyi Dezső kérésére, mely szerint a Konzum szövetkezeteknek nagyobb kiutalást adjanak, tekintettel arra, hogy Debrecenben 15.000 olyan dolgozó ellátásáról gondoskodni, akik nagyüzemekben és a MAV-nál dolgoznak, ahol utazniok is kell, a Népi Bizottság határozott, hogy kérésüket teljesítik.

A vármegye több községében vannak mezőgazdasági munkások, akiknek fejadagja nincs biztosítva. A Népi Bizottság Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő és az elnök főispán javaslatára határozatilag kijelölt, felir az Országos Közeletési Hivatalhoz, hogy a C. vételei jegyadata az oszi mezőgazdasági munkásoknak a fejadagját, akik a fejadagjal nem rendelkeznek.

A továbbiakban ismertette a főispán a helyi miniszter rendeletét, mely szerint a Bizottság további feladata az oszi mezőgazdasági munkálatok ellenőrzése, valamint az, hogy a Népi Bizottság hirdessen versenyt az oszi mezőgazdasági munkák biztosítására. Az ebben foglalt tárgyában a Népi Bizottság már korábban intézkedett.

Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő bejelentette, hogy a 15 holdon felüli gazdák elszámoltatása megörtörtént. Hajdu vármegyében az elszámoltatás 20-ig, Debrecenben 23-

Az iparvállalatok állami tulajdonba vétele megindította a magyar köz árgaság teljes átvezetésének folyamatát. Ez szükségessé teszi, hogy az állam igénybe vegye az iparvállalatok egyes dolgozóit is. A G.F. ezzel kapcsolatban olyan szabályozást hozott létre, amely teljes mértékben figyelembe veszi az érdektelt dolgozók érdekeit.

Argentínából hitelre nyersbort és cserzőanyagot kapunk, ami nagyon elősegíti a bórpar munkáját.

A G.F. a mérlegmegállapító közgyűlések határidejét október 20-ig határozta el.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeltet fogadott el a rögtönbíráskodás korlátozása tárgyában.

A minisztertanács a kultuszminiszter javaslatára a felüli analízisek részére tankönyv kiadását, a pénzügyminiszter javaslatára pedig Magyar Beruházási Bank alapítását határozta el.

ig befejezést nyer. A 15 holdon aluli gazdák elszámoltatása is kezdődött vette és azt szeptember 25-ig fejezik be.

Dr. Varga Miklós bejelentette, a Közeletési Hivatal utasította a községi előjárásokat és polgármestereket, hogy a közellátási munkások 10 százalékat bocsássák el. Tekintve hogy a vármegyében szűk sőt hiány van kizsúfoltokban, ennek érdekében a Népi Bizottság feliratot intéz a Közeletési Hivatalhoz.

Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő ismertette, hogy a vármegyei ölt 33 személy kap a felszabadulás óta fizetést, akik nem dolgoznak. A népi Bizottság határozott, hogy amennyiben ezek a fizetéseket a népi demokrácia szempontjából megbízhatatlannak, s emiatt nem állíthatók szolgálatba a fizetéseiket szüntessék be, illetve azokat, létszámcsokkentési eljárás alá kell vonni.

A Népi Bizottság határozatilag kimondta, hogy a szabad kenyér árusítását a kereskedők útján eszközölhetik. A kereskedők kijelölésére Debrecen város közellátási hivatal utasította azzal, hogy a kijelölési tervezetet úgy állítsa össze, hogy több kereskedő ne legyen kijelölve mint amennyire szükség van s minden külsőségi részen legyen kereskedő, aki szabad kenyéret árusít. Utasította továbbá a közellátási hivatalt a kijelölést és a

Most már a gazdáknak a sor, hogy kapcsolódjanak be az üszög elleni harcba. Az ország, de meg a magukról felfoizott érdeké-

ben is. Az országnak így lehet jobb és több kenyéret, maguknak pedig jobb élelehetőséget biztosítani!

**Gyermek felvételek Horváth fotoból**  
Simonffy-utca 1-b.





